"十三五"目标基本完成 "十四五"发展绘出蓝图

本报记者●赵芳

1月26日,自治区十三届人大四次会议在内蒙古人民会堂开幕。自治区主席布小林作政府工作报告。报告中指出,"十三五"时期是全面建成小康社会的决胜阶段,也是我区发展进程中具有重要历史意义的五年,"十三五"规划确定的目标基本完成,全面建成小康社会取得决定性成就,为我们在新发展阶段全面推进社会主义现代化建设奠定了重要基础,"十四五"时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,我们要准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快融人新发展格局,走出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

【回望"十三五"】

自治区经济发展质量稳步提升

"十三五"期间,我区财政收入质量明显提高,税收收入占比位居全国前列。人均生产总值突破1万美元,常住人口城镇化率达到64.1%。产业结构持续优化,超额完成"十三五"去产能任务。新增电力装机4000万千瓦,总装机达到1.46亿千瓦,其中新能源占三分之一以上。游客人数和旅游业收入年均增长13.9%和18.9%。数字经济、会展经济、商贸物

流、现代金融等加快发展。

脱贫攻坚取得历史性成就

过去五年里,我区有80.2万贫困人口实现了脱贫,57个贫困旗县、3681个贫困嘎查村全部摘帽退出。"十三五"期间,自治区完成了12.49万贫困人口的易地搬迁任务,建设安置住房5.33万套。有劳动能力的贫困人口全部落实产业扶贫项目,40.3万贫困人口纳人低保。建档立卡贫困人口人均收入由2015年的3019元增加到2020年的13159元,年均增长34.2%。

生态环境保护建设成效显著

"十三五"期间,自治区林业建设、草原建设和沙化土地治理面积居全国第一。森林覆盖率和草原植被盖度实现了"双提高",荒漠化和沙化土地面积则实现了"双减少"。"十三五"期间,我区建成一批绿色矿山、绿色园区、绿色工厂。森林公园、湿地公园、地质公园等达到372个。2019年全区生态产品价值(GEP)4.48万亿元,是同期GDP的2.6倍,比2015年增长13.8%。

基础设施保障能力进一步增强

"十三五"期间,自治区建成高速铁路 404

公里,接入了全国高铁网。全区所有旗县(市、区)通高等级公路,所有苏木乡镇和具备条件的行政嘎查村通硬化路。新建通用机场 15个,民用机场达到 40个。建成黄河二期防洪工程以及辽河、嫩江干流治理工程。新建 5条特高压电力外送通道,发电量和外送电量居全国首位。

人民生活水平不断提高

"十三五"期间,我区民生投入持续增长,城镇就业稳步增加,全体居民人均可支配收入持续提高。覆盖城乡的社会保障体系基本建成,公共服务体系不断完整校"大通铺"、学生宿舍卫生和淋浴设施、贫营进处台、火炉取暖等会卫生和问题基本出位台、火炉取暖等合医院均达到三级,所有旗县级综合医院均达到三级,所有旗县级综合医院均达公益活动。累计实施复明手术超过3万例,获得中华慈善奖、亚洲防盲基金会唯一特殊贡、桃为民等红色文化教育基地,建成内蒙古冰上运动训练中心基本发。建成五原抗日战争纪念馆及城川、林为民等红色文化教育基地,建成内蒙古冰上运动训练中心基本设定,

【展望"十四五"】

根据自治区党委《关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,自治区编制了《内蒙古自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》,从经济转型、改革开放、社会文明、生态文明、民生福祉、治理效能六个方面,明确了"十四五"时期经济社会发展主要目标,提出了一系列支撑发展的重点任务和政策措施。

"十四五"期间,自治区将坚持以人民为中心的发展思想,把发展的出发点和落脚点放在增进人民福祉、推动共同富裕上,提升公共服务质量,改善人民生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

坚持深化改革,不断增强发展动力和活力。深化供给侧结构性改革,围绕更好保障国家能源安全、粮食安全、产业安全、生态安全,推进现代产业体系建设。

布小林在报告中说,绿色是我们最大的财富,良好的生态环境是最普惠的民生福祉,我们一定要保护好草原、森林、河流、湖泊,守护好内蒙古这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净,努力建设人与自然和谐共处的美丽家园

安检查危除隐患 守护平安回家路



春运在即,为保证旅客平安出行,锡林浩特铁路公安处乘警支队组织开展了专项安检查危行动。1月25日,在呼和浩特至乌兰浩特的 K2014 次列车上,乘警在列车安保力量的配合下,针对重点区段、重点时段开展了安检查危工作,对发现的可疑人和物品进行重点检查,对列车上发现的危险物品,按照有关规定妥善进行处置。 袁存雨 摄

绷紧思想之弦 筑牢安全底线

呼和浩特讯 为全面贯彻落实司法部、自治区司法厅、自治区戒毒管理局关于安全稳定及疫情防控工作部署安排,确保场所持续安全稳定,近日,内蒙古女子戒毒所封闭管理区召开安全稳定形势研判工作会议。

期间,封闭管理区带班所领导组织封闭管理区民警学习了全区司法局长会议精神、《关于开展安全隐患大排查确保春节和全国两会期间戒毒场所安全稳定的通知》《关于规范安全研判安全排查工作的通知》等文件精神。各戒毒大队分别就戒毒人员基本情况、队情研判、民警履职、物防技防、疫情防控、安全隐患排查及整改情况进行了详细汇报。

封闭管理区带班领导强调:一要切实提 高政治站位,绷紧思想之弦,继续做好冬季和 春季疫情防控工作。要强化大局意识,树牢全 所一盘棋思想,形成抓执行、重实效的强大合 力,确保各项防控任务全面完成。二要积极履 职尽责,强化使命担当,加强对各个时段、各 个部位民警的直接管理,及时进行执法平台 数据录入,以高标准、严要求落实各项工作部 署。要严格对标对表,逐项细化和完善指标任 务,确保全国统一司法行政戒毒工作基本模 式落地落实,优质高效运转。三要着力细化保 安全、保稳定的工作举措,密切关注戒毒人员 的思想波动,积极开展谈心谈话活动,加强心 理疏导,摸清实际情况。全面排查梳理重点人 员,认真查找封闭管理工作中的问题和不足, 补短板、堵漏洞,确保场所持续安全稳定。

(自治区司法厅供稿)

维护和谐稳定 喜庆建党百年

自治区司法厅安排部署矛盾纠纷排查化解专项行动

呼和浩特讯 在建党 100 周年来临之际,为了营造安全稳定的社会环境,为建党一百周年献礼,按照中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议要求,自治区司法厅召开了全区司法局长会议,迅速部署"维护和谐稳定,喜庆建党百年"矛盾纠纷排查化解专项行动。

本次专项行动从 2021 年 1 月 25 日持续至 2021 年 11 月 25 日,为期十个月,旨在通过开展矛盾纠纷排查化解专项行动,及时发现矛盾纠纷苗头隐患,最大限度把风险隐患发现在基层、把矛盾纠纷化解在萌芽状态,切实维护社会和谐稳定。

根据专项行动方案,全区司法系统要全力

做好矛盾排查、化解、预警工作。一是做好矛盾排查。通过普遍排查,开展全方位、无差别、拉网式排查,注重抓早、抓小、抓苗头,及时发现苗头隐患。通过重点排查,聚焦涉疫情、涉民营企业、涉农民春耕生产等矛盾易发多发领域,聚焦刑满释放人员、社区矫正对象等重点人群,开展重点排查,助企助农、纾困解难。通过专项排查,在重大节日、重点时期,开展有针对性的专项排查,引导群众有序维权,依法表达诉求。二是做好矛盾化解。坚持调解跟着矛盾走,排查出什么样的纠纷就化解什么纠纷,什么矛盾突出就重点调解什么矛盾,切实将矛盾纠纷就地化解,防止激化升级。三是做好矛盾纠纷预警和疏导。积

极应用人民调解信息系统,聚合矛盾纠纷调解 案件信息,运用公共法律服务信息化平台等技术手段,科学预警社会矛盾风险热点。

本次行动要求各级司法行政机关进一步 提高政治站位,加强组织领导,抓住工作重 点,形成工作合力。针对疫情防控及经济下行 背景下可能出现的矛盾纠纷,通过细致排查、 超前预警、做好预案,对排查发现的矛盾纠纷及时依法组织调解,切实做到"大事化小、小事化了",坚决防止矛盾叠加、激化,着力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的环境氛围,为法治内蒙古、平安内蒙古建设出力,为建党100周年献礼。

(自治区司法厅供稿)

